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Antecedentes y Justificación
Una convulsa situación política, social y económica ha permeado la imagen del gobierno del Presidente Carlos Alvarado. Lo 
anterior, sumado a la cercanía del proceso electoral para elegir a la próxima persona que presidirá el Poder Ejecutivo, hace que
el monitoreo de la percepción e intenciones de las personas votantes en Costa Rica se vuelva cada vez más importante. 

Existe un segmento especialmente importante, los votantes independientes, que representan cerca del 60% del electorado. 
Son los que más pesan y su comportamiento y conquista es clave para ganar la próxima elección presidencial ya sea en 
primera o segunda ronda. Sin los independientes, ningún partido político lograría ganar en primera ronda.  El abstencionismo 
promedio ha sido de 30%, lo cual hace el grupo de votantes activos pequeño en un universo de gran cantidad de partidos 
políticos y liderazgos.

La convención del Partido Liberación Nacional es una de las más grandes en Costa Rica y en Centroamérica, moviendo casi un 
10% del total del padrón, si se calcula sobre las personas que si votan, representa una movilización de un 15%. El PLN se 
encuentra en la necesidad de re conquistar y motivar a su base electoral y además, atraer a la cantidad suficiente de 
independientes ya sea a votar en su proceso interno y en el proceso presidencial. Además, esta convención interna, por su 
dimensión, representa el primer proceso electoral nacional en la era Covid19 en Costa Rica, lo que permitiría implementar las
medidas covid19 de cara a un proceso nacional.

Como investigadores, nos interesó determinar cuales son las características de los votantes y si difieren entre una encuesta y 
otra. Además, de conocer el comportamiento del votante potencial ante una lista cerrada (papeleta o voto simulado) de 
electores en el proceso interno del PLN, cosa que no se puede hacer vía telefónica.

Esta encuesta se levantó y termino días antes de que el Ministerio de Salud y el Directorio Ejecutivo del PLN comunicarán que se estaba 
considerando suspender la Convención interna del Partido Liberación Nacional
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Ficha Técnica:

• Cobertura : NACIONAL

• Población objeto de estudio: personas costarricenses mayores de 18 años

• Técnica de recolección: CAPI CON PAPELETA (cara-cara en hogares con sistema 

electrónico de encuestas y una papeleta para simulación de voto)

• Marco Muestral: Listado de Centros de Votación 2018 con pesos actualizados a Dic.2020

• Método de muestreo: Autoponderado proporcional al peso (ppt) de los electores según 

provincia y centro de votación, con selección sistemática del CdV y selección aleatoria del 

encuestado.
• Tamaño de Muestra: 799 entrevistas

• Margen de error : +/- 3,5%

• Nivel de Confianza : 95%

• Fechas de realización: Del 20 al 24 de febrero de 2021
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Carga Electoral a Dic.2020
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Resultados del Estudio
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PARTIDO DE SIMPATIA
En comparación con la encuesta telefónica, el PLN aumenta entre 3 y 5 puntos porcentuales su simpatía partidaria. Esto se puede 

deber al cambio en la metodología. Se midió de manera espontánea con cual partido simpatizan los costarricenses y cuan fuerte es

dicha simpatía.  

En el caso de los PLN (24%), un 60% de ellos dice que su simpatía por el partido es muy fuerte o fuerte, este grupo de personas se 

estima son las que suelen involucrarse directamente en al menos la convención interna del partido, lo que en la cultura política

costarricense se ha llamado el “Padrón Verde”. El 13% que dicen que es muy fuerte, podría estimarse es la base territorial del 

partido, o sea las personas que participan activamente en grupos organizados, elecciones internas, etc.

Tal y como se observa, en comparación con la encuesta telefónica de Febrero 2021, el porcentaje de los independientes es 

constante, 6 de cada 10 personas votantes potenciales se consideran independientes o que no simpatizan con ningún partido 

político

SOLO PLN

Muy débil; 
4,6%

Débil; 23,7%

Ni débil ni 
fuerte; 14,9%

Fuerte; 43,8%

Muy fuerte; 
12,9%TOTAL

Ninguno 61,0%

Partido Liberación Nacional (PLN) 24,4%

Partido Acción Ciudadana (PAC) 5,8%

Partido Unidad Social 

Cristiana(PUSC/Unidad)
4,8%

Otros 4,1%
% 100,0%

N 799
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PARTIDO DE SIMPATIA, los Independientes
Las personas consideradas independientes o sin simpatía por un partido político mantienen un 

balance en el sexo. En cuanto a escolaridad cerca de la mitad son personas con escolaridad 

secundaria(46%) y cerca también son jóvenes (18-35 años) ya que el 38% mencionó encontrarse 

en ese rango de edades.

37,5%

30,8%

31,7%

33,9%

46,4%

19,6%

18-35 años

36-55 años

56 y más años

Sin escolaridad+Primaria

Secundaria

Universidad

Escolaridad y Edad

51,8%48,2%

Hombre Mujer
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Partido de Simpatía, 

Dimensionando al PLN
El mitológico “padrón verde” se ha estimado entre 

300mil y 400mil votantes. Dicho padrón se comenta en 

los corrillos políticos, que corresponde a las personas 

que tradicionalmente se han movilizado activamente 

para votar por el PLN en los distintos procesos 

electorales, cabe aclarar que eso no quiere decir 

personas inscritas en el PLN.

Considerando los últimos tres procesos electorales 

nacionales obtuvo en promedio 636.218 votos para 

presidente, aunque ha habido una disminución en el 

caudal desde 2010, esa disminución debe ser 

considerada como multicausal, ya que al analizar el 

resultado de otros partidos, como el PUSC, se observan 

cambios importantes en su caudal, lo que podría haber 

afectado al PLN.

Según esta última encuesta, la base electoral del PLN se 

estima en 480.000 votantes (Muy Fuerte+Fuerte).  

Electores/votantes

Votantes potenciales a Dic.2020 3 498 721            

Simpatía con el Partido Liberación 24,4% 853 881               

Muy débil 4,6% 39 613                         

Débil 23,7% 202 467                      

Ni débil ni fuerte [No leer] 14,9% 127 642                      

Fuerte 43,8% 374 123                      

Muy fuerte 12,9% 110 036                      

NS/NR 0% -                               

Total 100,0%
n 194

Partido Liberación Nacional (PLN)

Fuente. Elaboración propia con datos del TSE y Encuesta Borge
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Participación en la Convención PLN

36,8%

61,0%

2,3%

¿Voto usted en la convención de abril 2017 de 
Liberación Nacional?

Si No NS/NR

42,1%

46,3%

11,6%

El próximo 6 de junio es la convención para elegir el 
candidato a presidente del Partido Liberación 

Nacional ¿Piensa ir a votar en esa convención?

Si No NS/NR
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Participación en la convención PLN

Seguridad de ir 

votar Total Hombre Mujer

18-35 

años

36-55 

años

56 y más 

años

Está completamente 

seguro 30,4% 33,5% 26,9% 24,4% 30,7% 37,0%

Si va votar pero no ha 

decidido por quién 62,5% 61,4% 63,8% 67,7% 64,4% 54,6%

Tal vez decida no votar
5,4% 4,0% 6,9% 7,1% 4,0% 4,6%

Ns/Nr 1,8% 1,1% 2,5% ,8% 1,0% 3,7%

%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

N
336 176 160 127 101 108

42,1%

46,3%

11,6%

El próximo 6 de junio es la convención para elegir el candidato a 
presidente del Partido Liberación Nacional ¿Piensa ir a votar en 

esa convención?

Si No NS/NR
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Participación en la convención PLN

Seguridad de 

ir votar

Sin 

Escolarida

d Primaria

Secundari

a

Universida

d

Menos de 

¢270 mil

De ¢270 

mil a ¢570 

mil

Más de 

¢570 mil Ns/Nr

Está 

completamente 

seguro

14,3% 30,8% 24,7% 47,3% 31,2% 30,6% 40,0% 24,4%

Si va votar pero no ha 

decidido por quién 71,4% 62,5% 66,9% 49,1% 62,4% 57,6% 57,8% 69,2%

Tal vez decida no 

votar
14,3% 4,2% 7,1% 1,8% 4,0% 10,6% 2,2% 3,8%

Ns/Nr
2,5% 1,3% 1,8% 2,4% 1,2% 2,6%

% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

N 7 120 154 55 125 85 45 78

42,1%

46,3%

11,6%

El próximo 6 de junio es la convención para 
elegir el candidato a presidente del Partido 

Liberación Nacional ¿Piensa ir a votar en esa 
convención?

Si No NS/NR
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Participación en la convención PLN

42,1%

46,3%

11,6%

El próximo 6 de junio es la convención para 
elegir el candidato a presidente del Partido 

Liberación Nacional ¿Piensa ir a votar en esa 
convención?

Si No NS/NR

TOTAL PLN Ninguno

Está completamente seguro 30,4% 45,3% 15,2%

Si va votar pero no ha decidido por quién 62,5% 50,7% 73,6%

Tal vez decida no votar 5,4% 3,3% 8,8%

Ns/Nr 1,8% ,7% 2,4%

% 100,0% 100,0% 100,0%

N 336 150 125



www.borgeyasociados.com

VOTO ESPONTANEO EN LA 

CONVENCIÓN
En esta encuesta, 6 de cada 10 votantes independientes dijeron 

que si votarían en la convención interna del PLN. En ese grupo, El 

porcentaje de indecisión es el más alto (13,6%), mientras que 

parece haber un empate técnico entre José M. Figueres, Johnny 

Araya, Rolando Araya, Antonio Alvarez-Desanti. Al compararlo con 

el comportamiento de los Liberacionistas, vemos que el actual 

Alcalde de San José y excandidato Presidencial es el que mejores 

posibilidades tiene luego de José María Figueres. En la encuesta 

telefónica anterior sorprendió el alto nivel de aprobación de los 

hermanos Araya, principalmente el de Ing. Rolando Araya Monge, 

quién ha venido reincorporándose a la política nacional luego de 

muchos años de una participación poco visible en términos 

mediáticos. Esta situación nos permitió pensar en ¿Cuánto pesan 

los apellidos en los procesos electorales? ¿Es la imagen e 

intención de voto de Rolando Araya ayudada por la de Johnny 

Araya? ¿Hay un traspaso de votos producto de alguna confusión? 

Para resolver la última pregunta, se decidió usar una papeleta de 

votación o voto simulado en la que no estaba Johnny Araya, pero 

si Rolando Araya.

TOTAL Ninguno

Partido 

Liberación 

Nacional (PLN)

No votaría 21,0% 30,1% 1,5%

Jose María Figueres 16,8% 8,7% 37,9%

Johnny Araya Monge 12,6% 9,2% 17,9%

NS/NR 11,1% 13,6% 4,6%

Rolando Araya Monge 9,4% 8,5% 12,3%

Antonio Alvarez-Desanti 8,4% 7,8% 9,2%

Franggi Nicolás 5,6% 7,4% 3,1%

Roberto Thompson 3,5% 3,8% 2,1%

Carlos Ricardo Benavides 3,3% 2,5% 4,6%

Otros 8,3% 8,5% 6,7%

% 100,0% 100,0% 100,0%

N 799 448 195

Si hoy fuera la convención interna del Partido Liberación Nacional (PLN) ¿Por quién votaría usted para que sea candidato presidencial de Liberación Nacional? 

ESPÓNTANEA
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PAPELETA

UTILIZADA EN

LA SIMULACIÓN.

La papeleta se organizó 

en orden alfabético a 

partir del nombre de pila
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VOTO SIMULADO:
El presente es el resultado de la papeleta o simulación de voto utilizada para validar las preguntas realizadas anteriormente. Lo que se 

puede extraer es que frente a una lista cerrada de candidaturas, hay un empate entre dos de las precandidaturas, se identifican 

diferencias significativas en el resultado según sexo y  el rango de edad menor. La candidatura del Sr. Antonio Alvarez Desanti es más 

potable entre las mujeres y las personas más jóvenes (18-35 años) lo cual es consistente con el perfil de las personas identificadas 

como independientes o sin partido.

Total Hombre Mujer 18-35 años 36-55 años 56 y más años

Blanco/Nulo 27,3% 25,6% 29,0% 25,0% 28,3% 28,6%

Antonio Álvarez Desanti 20,0% 16,5% 23,7% 22,8% 17,7% 19,3%

José María Figueres 19,1% 22,2% 16,0% 19,9% 17,7% 19,7%

Rolando Araya Monge 9,1% 9,9% 8,4% 10,5% 11,0% 5,9%

Roberto Thompson Chacón 7,9% 8,1% 7,6% 4,7% 9,4% 9,7%

Carlos Ricardo Benavides Jiménez
5,9% 5,9% 5,9% 6,9% 3,9% 6,7%

Abstencionistas 3,1% 2,7% 3,6% 1,8% 3,1% 4,5%

Guillermo Constenla Umaña 2,8% 3,0% 2,5% 1,8% 6,3% ,4%

Fernando Zamora Castellanos 1,6% 1,7% 1,5% 2,2% ,8% 1,9%

Rolando González Ulloa 1,6% 2,0% 1,3% 2,9% ,4% 1,5%

Claudio Alpízar Otoya 1,5% 2,5% ,5% 1,4% 1,2% 1,9%

TOTAL 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

799 406 393 276 254 269
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VOTO ESPONTANEO VS. VOTO SIMULADO
En este cruce, se puede observar como se distribuyó la intención de voto espontánea al tener una lista cerrada. Es aquí donde se puede observar que 

la candidatura de José María Figueres es la más sólida, ya que un 63% de las personas que le mencionaron espontáneamente continuo votando por él 

en la papeleta. El siguiente precandidato con mayor solidez en su voto  es Rolando Araya y le sigue Antonio Alvarez Desanti. En el caso de la 

candidatura de Rolando Araya se puede ver como su apellido y relación familiar directa con el alcalde Johnny Araya le beneficia, ya que cerca de un 

tercio de los votos espontáneos se decantaron por Rolando Araya en la papeleta. Incluso el equipo de encuestadores recogió papeletas en que las 

personas escribieron Johnny Araya.

TOTAL VOTO 
ESPONTÁNEO

Voto con Papeleta PLN

Blanco/Nulo

Antonio 
Álvarez 
Desanti

José María 
Figueres

Rolando Araya 
Monge

Roberto 
Thompson 

Chacón

Carlos Ricardo 
Benavides 

Jiménez
Abstencionista

s

Guillermo 
Constenla

Umaña

Fernando 
Zamora 

Castellanos
Rolando 

González Ulloa
Claudio Alpízar 

Otoya

No votaría 21,0% 38,1% 13,1% 9,8% 13,7% 15,9% 6,4% 52,0% 22,7% 15,4% 23,1% 25,0%
José María Figueres 16,8% 6,9% 9,4% 62,7% 1,6% 10,6% 4,5% 8,3%
Johnny Araya Monge 12,6% 9,6% 20,6% 7,2% 28,8% 4,8% 10,6% 13,6% 7,7% 7,7% 16,7%
NS/NR 11,1% 17,0% 9,4% 6,5% 9,6% 7,9% 10,6% 16,0% 4,5% 15,4% 23,1%
Rolando Araya Monge 9,4% 8,7% 6,9% 3,9% 34,2% 7,9% 6,4% 4,0% 13,6% 7,7% 7,7%
Antonio Álvarez Desanti 8,4% 4,6% 28,8% 3,3% 2,7% 4,8% 7,7%
Franggi Nicolás 5,6% 7,8% 4,4% 2,6% 5,5% 6,3% 8,5% 8,0% 4,5% 7,7% 7,7%
Roberto Thompson 3,5% ,9% ,7% 34,9% 2,1% 4,0% 4,5%
Carlos Ricardo Benavides 3,3% 1,8% 1,3% 1,3% 3,2% 34,0%
Dyala Jiménez-Figueres 2,3% ,5% 1,9% 2,0% 1,4% 4,8% 10,6% 16,7%
Guillermo Constenla 1,8% ,5% 1,3% 6,3% 27,3% 7,7%
Claudio Alpízar 1,5% ,9% 1,3% 1,4% 4,5% 7,7% 7,7% 33,3%
Ninguno 1,4% 1,8% ,6% 2,7% 16,0%
Fernando Zamora ,8% ,5% 38,5%
Rolando González ,4% ,5% ,6% 7,7%
Fabrico Alvarado ,1% 1,6%
Óscar Arias ,1% ,6%
% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
N 799 218 160 153 73 63 47 25 22 13 13 12
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Segunda opción
31,9%

24,0%

8,4% 7,5%
5,6% 5,1% 4,6%

3,1% 2,6% 2,3% 1,8%
0,8% 0,6% 0,6% 0,4%

18,5%

11,3%

15,4%

17,9%

8,2%
9,2%

5,6%

3,1% 3,1% 2,6% 2,6%
0,5% 0,5%

1,5%
0

TOTAL Partido Liberación Nacional (PLN)

Supongamos que ese candidato no puede participar, entonces ¿Por quién

votaría usted para que sea candidato presidencial de Liberación Nacional?
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ANTI PRE CANDIDATURAS
Esto son los votantes que dicen que nunca votarían por algún candidato. La pregunta fue espontánea, en este gráfico solo se 

muestran las precandidaturas que han sido mencionadas. Entre los liberacionistas, al menos un tercio de ellos dijo que nunca 

votaría por José María Figueres. El resto de las precandidaturas tiene un rechazo inferior al 10%. 

31,5%

27,7%

13,3%

10,1%

5,3%

3,3%

2,9%

2,5%

3,5%

34,8%

27,2%

17,4%

6,7%

5,6%

2,2%

2,0%

1,6%

2,5%

20,5%

30,3%

4,6%

16,4%

5,1%

5,6%

5,6%

5,6%

6,2%

Jose María Figueres

NS/NR

No votaría

Antonio Alvarez-Desanti

Johnny Araya Monge

Rolando Araya Monge

Roberto Thompson

Carlos Ricardo Benavides

Otros
TOTAL Ninguno PLN

TOTAL Ninguno PLN

Jose María Figueres 31,5% 34,8% 20,5%

NS/NR 27,7% 27,2% 30,3%

No votaría 13,3% 17,4% 4,6%

Antonio Alvarez-Desanti 10,1% 6,7% 16,4%

Johnny Araya Monge 5,3% 5,6% 5,1%

Rolando Araya Monge 3,3% 2,2% 5,6%

Roberto Thompson 2,9% 2,0% 5,6%

Carlos Ricardo 

Benavides
2,5% 1,6% 5,6%

Franggi Nicolás 1,3% 0,4% 2,6%

Dyala Jiménez-Figueres 0,8% 0,9% 1,0%

Guillermo Constenla 0,5% 0,4% 1,0%

Claudio Alpízar 0,5% 0,2% 1,5%

Rolando González 0,3% 0,2%

Fernando Zamora 0,3% 0,2%
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Borge & Asociados (Borge) es una empresa de investigación de 

opinión pública, monitoreo y evaluación de proyectos de desarrollo 

socio-económico.

Con sede en Centroamérica, fue fundada en los 80s por el reconocido 

sociólogo y encuestador centroamericano Víctor Borge Carvajal.

Reconocidos por nuestros altos estándares éticos y la calidad de 

nuestras investigaciones en toda América Latina para organizaciones 

multilaterales, académicas, ONG, candidaturas presidenciales, 

alcaldías,  partidos políticos y empresas.


